

Сурин Владимир Владимирович, к.ю.н., доцент,  
декан факультета внебюджетного образования.  
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России,  
г. Пермь

**ОБ ОСОБЕННОСТЯХ ПЕНИТЕНЦИАРНОЙ  
ИНФОРМАЦИИ ПРАВОВОГО ХАРАКТЕРА  
ON THE SPECIFICS OF PENITENTIARY  
INFORMATION OF A LEGAL NATURE**

**Аннотация:** в статье обсуждается возможность исследования пенитенциарных явлений с информационной точки зрения. Внимание, прежде всего, уделяется понятию «правовая информация». Исследуются различные признаки, присущие данному явлению. Автором предлагается классификация признаков правовой информации, содержащейся в уголовно-исполнительном законодательстве.

**Abstract:** This article discusses the theoretical problems of the development of the penitentiary law. Discussed the possibility of studying the phenomena of prison from the information point of view. Attention is primarily paid to the concept of "legal information." Investigates various features specific to the phenomenon. The author proposes the classification of signs legal information contained in the criminal-executive legislation.

**Ключевые слова:** правовая информация, исполнение наказаний, уголовно-исполнительное право, исследования, классификация

**Keywords:** legal information, the execution of sentences, penal law, investigation, classification

Процессы оптимизации деятельности уголовно-исполнительной системы предполагают дальнейшее развитие уголовно-исполнительного законодательства. Эта задача сама по себе имеет комплексный характер. В частности, учитывая широкое использование в современной жизни информационных технологий, является актуальным изучение информационно-правовых явлений, одним из основополагающих которых является само понятие «правовая информация».

С целью лучшего понимания особенностей правовой информации, возникающей в процессе исполнения и отбывания наказаний, как нам представляется, необходимо выделить характерные черты данного явления.

Если в целом взглянуть на данный вопрос, то мы не увидим единства во взглядах специалистов. В качестве примера приведём наиболее распространённые точки зрения. Согласно позиции Д.Ф. Богатова и Ф.Г. Богатова основополагающим свойствами правовой информации являются: полнота, достоверность, эргономичность, доступность, живучесть, своевременность, защищённость, ценность [1, с. 25].

Мусаев Н.М. в своих работах выделяет следующие качества: нормативность, общеобязательность, конкретность, полнота, а так же ясность, точность и краткость [2, С. 291-298].

Согласно авторитетному мнению А.Б. Венгерова, признаками правовой информации являются: самостоятельность информации по отношению к своему носителю; возможность многократного использования одной и той же информации; её неисчезаемость при потреблении; сохранение передаваемой информации у передающего субъекта; способность к сохранению, накапливанию, «сжатию»; количественная определяемость информации; системность информации.



В.М. Боев к определяющим свойствам правовой информации, относит: научность, достоверность, конкретность, полноту, точность, оптимальность, достоверность, своевременность, оперативность, актуальность, новизну, логичность, ценность, полезность и гласность [3, С. 90 – 102].

Обобщая упомянутые и другие точки зрения, хотелось бы обратить внимание на некоторые, с нашей точки зрения, принципиальные свойства правовой информации, присущей уголовно-исполнительному праву.

Одним из наиболее значимым является свойство достоверности. Под достоверностью О.Л. Гаврилов понимает соответствие имеющихся текстов закона первоначальному (аутентичному) тексту, образцу [4]. Исходя из информационного подхода, достоверность – это соответствие воспринимаемой правовой информации первоначальной информации, закреплённой в уголовно-исполнительном законодательстве. Принципиальную важность данного свойства можно объяснить, прежде всего, значением правовой информации, которое заключается в регулировании поведения участников уголовно-исполнительных правоотношений в соответствии с требованиями закона, который, в свою очередь, аккумулирует волю народа. Следовательно, чем достовернее будет правовая информация, тем будут создаваться более благоприятные условия для формирования поведения, желаемого, с точки зрения государства, в целом, и содержанием уголовно-исполнительного права, в частности. С одной стороны, использование достоверной информации повышает эффективность функционирования органов ФСИН, с другой стороны, создаёт лучшие условия для обеспечения прав и свобод осуждённых, и как следствие, способствует укреплению законности и правопорядка.

Следующее принципиально важное свойство правовой информации – её полнота. При принятии решения субъекты уголовно-исполнительных правоотношений должны обладать всей необходимой информацией. Вместе с тем, реальная правовая информация, содержащаяся в нормативных актах, не является полной, поскольку она не отражает всех элементов конкретной жизненной ситуации, и это не случайно. Если бы мы задались целью собрать всю имеющуюся правовую информацию по решаемому вопросу, то вряд ли мы его когда-либо решили, поскольку процесс сбора информации занял бы бесконечно долгое время. Исходя из общепризнанной методики, нас должна интересовать не вся правовая информация, а только лишь сведения необходимые и достаточные для принятия соответствующего решения. Следовательно, более оправданным будет говорить не о свойстве «полноты» информации, а о её «необходимости и достаточности».

Указанный аспект требует упомянуть и ещё об одном свойстве правовой информации – о её «свёртываемости». Данное свойство обычно ассоциируют с возможностью информации лаконично разъяснить суть разрешаемого вопроса, оно представляет совокупность операций аналитическо-синтетической преобразований информации или выражения содержания исходного текста в более экономичной форме. Указанное свойство правовой информации имеет дуалистическую природу, его дополняет другое свойство – развертывание. Оно представляет из себя увеличение физического объёма текста за счёт внесения в него необходимых дополнений, уточнений, пояснений, комментариев, обеспечивающих его лучшее восприятие, понимание и формирующих у потребителя определённое отношение к сообщению [5, с. 11].

Благодаря указанным свойствам правовая информация пенитенциарного характера может быть образно представлена в виде пирамиды, на вершине которой расположены сведения, закреплённые в сжатой форме, например, в федеральном законе «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовное наказание в виде лишения свободы», ниже расположены иные нормативные документы, конкретизирующие и расширяющие первоначальную



информацию, в указанных документах пенитенциарная информация как бы «развёртывает» своё содержание. Если сравнивать данное свойство с ранее рассмотренными классификациями, нетрудно заметить, что смежными будут являться такие свойства информации как краткость и лаконичность.

В сфере исполнения и отбывания уголовных наказаний особое значение имеет такое свойство правовой информации как доступность. В свою очередь, в этом вопросе хотелось бы выделить два аспекта: техническая доступность и понятийная.

Техническая доступность правовой информации характеризует возможность субъектов уголовно-исполнительного права получить эту информацию, используя как официальные так и не официальные каналы. Информация должна быть максимально доступна каждому человеку и работать на формирование его полноценной личности, способной существовать и действовать в современных условиях [6]. Особое значение имеет этот вопрос относительно возможности осуждённых получать правовую информацию. Проблемы здесь могут возникнуть, прежде всего, в отношении лиц, отбывающих лишение свободы. Они не могут воспользоваться системой Интернет для нахождения нужной информации, а в библиотеках исправительных учреждений не всегда могут получить искомый документ, однако, в соответствии со ст. 46 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации, осуждённые могут самостоятельно подписываться на газеты и журналы, а так же получать литературу в посылках. Таким образом, осуждённые имеют достаточно возможностей получать правовую информацию, пусть и не совсем оперативно. Доступность правовой информации является сегодня наиважнейшим свойством правовой информации в аспекте реформирования пенитенциарной системы, обеспечения законности и предупреждения рецидивной преступности.

Более проблемным является другой аспект доступности правовой информации – её понимаемость. Можно получить большое количество правовой информации, но если она будет зафиксирована на непонятном для осуждённого языке, то пользы от таких сведений не будет никакой. Информационная потребность субъекта уголовно-исполнительного права окажется неудовлетворенной. Обращаясь к ранее упомянутым классификациям свойств правовой информации, мы можем провести параллели с такими свойствами как ясность и простота изложения правовой информации. Эти свойства способствует адекватному восприятию правовых норм. Как отмечает Н.М. Мусаев, ясность нормативного акта способствует правильному и полному выявлению содержания правовой информации. Следовательно, не смотря на специфику правовой сферы, тексты нормативных документов должны излагаться, по возможности, простым и доступным языком, ведь большинство осуждённых, да и многие сотрудники ФСИН не обладают специальным юридическим образованием, но, не смотря на это, правовая информация должна для них быть доступна. Таким образом, под доступностью правовой информации следует понимать не только обеспечение доступа к ней, но и требование ясности и простоты её содержания.

Рассмотрение этих примеров имело целью показать то факт, что правовая информация, отражающая процессы исполнения и отбывания наказаний обладает, с одной стороны, теми же свойствами, что и правовая информация в целом, с другой стороны, специфика рассматриваемой сферы требует несколько по иному взглянуть на свойства пенитенциарной информации, выделить в них определённые особенности.

*Список литературы:*

1. Богатов Д.Ф., Богатов Ф.Г. Основы информатики и математики для юристов; Учебное пособие. Том 1. – М., 2000. – С. 25.



2. Мусаев Н.М. Определение критериев качества нормативных актов // Законотворческая деятельность современной России: состояние, проблемы, совершенствование. Сб. ст. В 2 т. / Под ред. В.М. Баранова. – Нижний Новгород, 2001. – Т. 1. С. 291-298
3. Боер В.М Информационно-правовая политика России – СПб, 1998 – С. 90 – 102.
4. Информатизация правовой системы России. Теоретические и практические проблемы: Учебное пособие / Гаврилов О.А. – М.: Юрид. Кн., ЧеРо, 1998. – 144 с.
5. Блюменау Д.И. Проблемы свёртывания информации. – Л, 1982. – С. 11.
6. Бачило И.Л. Глобальная информатизация и право // Факт, Информационно-аналитический журнал, 2000, № 5

